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Á kibontakozás akadályai.
Irta Nemes Bertalan dr , országgy. képviselő.

Hetek telnek hetek után. Nep- 
gyűlés van népgyülés után.

Mindenik a kibontakozás érdekeben. 
rsgyertelrnüleg követeli a magyar 

nemzeti banknak 1911-ben, az önálló 
vamsorompónak 1917-ben fölállítását.

Akar a polgárság rendezi a nép- 
gyűlést, akár a képviselő, akár egyik­
másik képviselőjelölt.

A tény az, hogy a nepgyűlesek 
nagy érdeklődés mellett folynak le, 
300 — 3000 ember volt jelen.

De minden alkalommal távol van 
700 vagy 7000 községbeli.

Mi ennek az oka?
A közös baek iránti lelkesedés? 

Dehogy. Hiszen akkor ily irányban is 
megnyilvánulná a polgárság követe­
lése. A jelen állapotért való rajongás ? 
Szó sincs róla. Akkor ez irányú nyi­
latkozásokat hetről-hetre közölnének a 
sajtóiroda orgánumai

A közöny a hitetlenség folyomá­
nya. Nincs bizalom a nemzeti mozga­
lom sikere iránt. Elkeseredés a korona, 
bizonytalanság a kabinet, elkedvetle- 
nedes a parlament es kishitűség a tár­
sadalom magaviseleté felett.

Nem is lehet csodálni.
A korona meghallgatott többsé­

gét, kisebbséget, de sem a többség 
véleményét nem respektálta, sem a 
kisebbség aggályait nem osztotta.

A többségre nem bizza a kor­
mányt elvei miatt, a kisebbségét nem 
jogosítja fel házfeloszlatasra, mert az 
újonnan összeülő parlamenti többség 
akaratai sem hajlandó elfogadni.

A kormány ? lemondott a felme­
rült nézeteltérések miatt es mégis a 
helyen van.

Csak parlamentárisán volt haj­
landó vezetni az ügyeket. De csak 
mig a parlament összeül.

A kepviselőhaz ? — ragaszkodik 
elveihez, de ezeket határozat formájá­
ban mai napig kifejezésre nem juttatta.

A társadalom pedig az egesz vál­
ságot olybá veszi, mintha nem is ma­
gyar-osztrák, de orosz-japan tüleke­
désről volna szó. — Erre egy pár 
példát: A magyar nyelven megjelenő 
sajtó tanácsokat ad a darabontok be­
állítására. Szerkesztőjenek semmi bán- 
tódása, masnap ugyanannyi olvasója, 
ahelyett, hogy a cikkért felelős szerzőt 
és szerkesztőt társadalmilag lehetet- 
lenitenők.

Gunykacaj nélkül lehet mükuruc- 
kodni es büntetlenül a nemzeti eszmé­
nyeket kigunyolni.

A hazai iparcikk helyett <Hábig 
Wien> jelzéssel ellátott árut megdöb­
benéssel utasítom vissza és midőn ki­
jelentem, hogy igy magyar ipart fel­
segíteni nem lehet, mosolyogva vágja 
szemembe a belvárosi cég alkalma­
zottja, hogy; <hazai iparcikkekre mi 
kerem nem reflektálunk.*

Másutt ezert bojkottálnak, Zág­
rábban agyonütnek azt az alkalma­
zottat, aki a hazai iparpártolást ily le 
kicsinylő megjegyzéssel kiseri.

Megf kell változni mindennek. A 
kormány lemondási szándéka iránt 
kétségnek nem szabad lenni sem fent, 
sem lent.

Némelyek hitték, mások féltek 
tőle, hogy a kormány kijelentései da­
cara feltételei teljesítése nélkül helyen 
marad.

Mar pedig csak annak a kor­
mánynak van tekintélye, melyet elvei 
ellenere kormányzásra kényszeríteni 
nem lehet.

Ereje pedig csak annak a parla­
mentnek van, mely idejeben határoz, | 
eljárását mindenkor s annyiszor, amuny- 
nyiszer hajlandónak mutatkozik a nem­
zet itelete ala bocsátani.

Halogatásnak, késedelemnek he­
lye nincs, mert az még a meglevő 
erőt is kétségessé teszi.

A folytonos halogatás egyesek 
helyzetén javíthat, nemzetekén soha. | 
Cselekvés az egyetlen megoldás, in- j 
kabb ma, mint holnap. «j

A társadalom pedig pusztítsa ki » 
magából azokat, kik itt élve, itt meg­
gazdagodva, a nemzeti erők tömörü­
lésére, a magyar ipar erősitesere a 
tőlük telhetőt meg nem teszik.

Akkor kifejlődik az erős nemzeti 
öntudat, önbizalom, megtörik a zsar 
noksag hatalma, mely ma a bajoknak 
nem kutforrása, csak elelmes — ki­
zsákmányolása.

A th. varosok adandó, bizottsága A 
magyar városok országos kongresszusá­
nak állandó bizottsága tegnap tartotta 
első ülését a főváros tanácstermében. 
Bárczy István dr. polgármester elnöklésé­
vel. Az ülésen résztvettek Kecskemétről 
Kada Elek polgármester és Sándor Ist 
ván főjegyző is. Az állandó bizottság első 
sorban megállapította a középponti iro­
dának szervezetet. Az iroda hivatva lesz 
a kongresszus munkálatainak előkészíté­
sen kivül a városok részére fölvilágosító 
szolgálatot teljesíteni. Foglalkozott azután 
a bizottság a májusi egyetemes ülés hatá­
rozatainak végrehajtásával. Tudomásul 1 

vette a bizottság, hogy a városi statisz­
tikai évkönyv előmunkálatai folynak és 
hogy a mü megjelenése a tavaszra vár­
ható. A kisajátítási és vasúti jog re­
formjának tanulmányozására a bizottság 
Garancsy Mihály miniszteri tanácsost 
kérte föl és egyúttal megbízta a tervezet, 
elkészítésével. A városok részére kiosz­
tandó kormánysegitség dolgában sürgős 
fölterjesztést intéz a bizottság a kor­
mányhoz a költségvetésben már szereplő 
két millió koronának sürgős kiutalványo 
zása iránt és egyúttal szükebb bizottsá­
got küldött ki a fölosztási kulcsnak a 
végleges rendezése számára való megálla­
pítására. A hitelúgy dolgában az állandó 
választmány megvárja a már megindított 
akció további alakulását. Az állandó bi­
zottság megbízást adott Lukács Ödön 
nagyváradi városi tanácsnoknak a községi 
adóreform és Harrer Ferenc dr. főtitkár­
nak a városok szervezeti reformjára vo­
natkozó munkálatok előkészítésére.

Kecskemét 
kereskedelmi iskolája. 

A jövő évben megnyílik.
A napokban magánértesülésünk alap­

ján siettünk tudatni olvasóinkkal, hogy a 
kecskeméti felsőkereskedelmi iskola fel­
állítását a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter engedélyezte. Értesüléseink helye­
sek voltak, mert tegnap a városházára 
hivatalosan is megjött az engedély, igy 
tehát abban a heves küzdelemben, melyet 
ezért az iskoláért Szolnok, Félegyháza és 
Kecskemét városuk az utóbbi években 
foly tattak Kecskemét lett a győztes.

Buszke önérzet töltheti el Kecske­
mét város társadalmát, mert áldozatkész­
ségüknek, összetartásuknak meg van a 
maga méltó jutalma, egy olyan kultúr­
intézményt teremtettünk meg, melyre 
még igen fontos feladatok várnak váro­
sunk jövendő fejlődésében.

A kereskedelmi iskola, melynek esz­
méje számunkra pár hónap előtt még 
csak a vágyak és ábrándok honában élt, 
immár valóra vált, oly hamar, hogy azt 
még a legvérmesebb reményekkel sem 
meétiik volna hinni. Ennek az intézmény­
nek óriási jelentősége csak akkor fog 
mindenki elölt nyilvánvalóvá lenni, mikor 
teljesen kifejlődve, majd 200 növendéké­
vel fogja terjeszteni városunkban a mo 
dern kereskedői gyakorlatias szellemet, 
gondolkodást. Nagy pénzforgalmat is te­
remt egy ilyen iskola; jelentékeny összeg 
az. mit a vidékről ideözönlő tanulok és 
szülőik városunkban elköltenek, de még 
jelentékenyebb az a pénzösszeg, mely 
bennmarad városunkban az által, hogy a 
gyermekeiket kereskedelmi pályára elő­
készíteni akaró szülők nem kénytelenek
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fiaikat más városban nagy költséggel ta­
níttatni.

Az iskola a jövő év szeptemberé­
ben megnyílik, nem kételkedünk, hogy 
a szülök nagy örömmel adják gyermekei­
ket ebbe a gyakorlati és hamar kenyeret 
adó pályára nevelő iskolába.

Hogy a kereskedelmi iskola érdeké­
ben megindított mozgalom ily hamar si­
kerre vezetett, ebben az érdem legelső 
sorban városunk valóban agilis főjegyző­
jéé Sándor Istváné, aki bokros teendői kö­
zepette is fáradságot nem ismerő buzga 
lommal és az ilyen ügyekben elengedhe­
tetlen tapintattal szerezte meg a kultusz 
miniszter engedélyét és a nyilvánossági 
jogot a felállítandó iskolának. A két he­
lyi kereskedelmi egyesület elnökei Fisch 
pán Mór és Nyirády László is hervad­
hatatlan érdemeket (szereztek az anyagi 
eszközök megteremtése érdekében folyta­
tott önzetlen és sikeres munkásságukkal, 
agitálásukkal.

A mozgalom teljes sikerre vezetett, 
azonban jelentékeny tévedés lenne azt 
hinni, kogy a társadalom most már min­
den kötelességének eleget tett az uj in­
tézménynyel szemben. Megvagyunk győ- 
zővde, hogy városunk kereskedői, kik az 
iskola megteremtése érdekében eléggé 
nem méltányolható dicséretes buzgalom­
mal fáradoztak, ezentúl is mindent elkö­
vetnek annak felvirágoztatására, de nagy 
és szép munkájukban segítségükre lesz a 
város egész egyeteme, minden rendű s 
rangú polgára is.

Mi van a borközraktárral?
A minisztérium is sürgeti.

Annyi cikket irtunk már e lap ha­
sábjain egy borközraktár felállítása ügyé 
ben, hogy már magunk is unalmasnak 
tartjuk a folytonos sürgetést.

Lapunk agitációjára a múlt évben 
gyűlést is tartottak a kecskeméti szőlős­
gazdák, mikor legérzékenyebben érintet­
ték egész borgazdaságunkat a négy-öt 
forintos mustárak. Nagy lelkesedéssel el 
is határoztatott a bői közraktár felállítása, 
bizottságot is küldöttek ki az előkészítés 
munkájának végrehajtására s azóta se 
szó, se hang, alszik minden.

Az idén negyedtermés se volt az 
egész országban s alig emelkedtek vala­
mit a borarak. Itt az alkalom, hogy ismét 
fülébe zúgjuk a szőlősgazdáknak : addig, 
mig borközraktárunk nem lesz, a kis 
gazdák boreladása s igy a borárak is 
mindig a borúgy nőkök és a vidéki bor 
kereskedők szeszélyeinek lesz kiteve.

Belátja ezt a földmivelésügy i m. kir. 
minisztérium is s mindent elkövet, hogy 
a borszövetkezetek alakulását előmoz 
ditsa Mindazon borszövetkezeteknek, me 
lyek a minisztérium által kiadott „alap 
szabály-minta* szerint alakulnak meg, a 
minisztérium a következő segélyeket adja:

1. A pince és présház összes fel 
szereléseit vagy kölcsönbe, vagy aján­
dékba adja

2 A pince és présház vezetésére in­
gyen küld a szüret és a borforrás idejére 
szakembert.

3. Azon szövetkezeteknek, amelyek 
már felszereléssel rendelkeznek, 30,000 
koronáig terjedhető segélyt ad.

kecskeméti lapok___
4. A szövetkezetek megalakításához 

szakemberét ingyen leküldi, ki az égés*, 
alakulási munkálatokat elvégzi.

A szövetkezatek segélykérvényeikkel 
az illetékes városi gazdasági egyesületek 
utján, vagy közvetlenül a m. kir. földmi 
velésügyi minisztériumhoz forduljanak

Mikor a minisztérium i* szinte kérve 
kéri a gazdákat a saját önérdekeik és jó 
létük előmozdítására, mikor a bőrszövet 
kezetek szükségességét nyilvánvalóan év- 
ről-évre mutatják a lenyomott borárak, 
legfőbb ideje, hogy megmozduljunk és 
tegyünk is már valamit.

NAPI HÍREK.
Panaszok.

A beteg társadalom.
Ha politikai újságot veszek a ke­

zembe, csupa panaszt olvasok. Ha felve­
szem valamelyik szocialista lapot, egyebet 
sem találok benne panasznál. Ha társadalmi 
hírlapban akarok olvasni, ott is panaszt 
ér a panasz. Ha az utcán szóba állok va­
lakivel, akkor is csak a hemzsegő és fül­
sértő panasz jut a fülembe. Szóval a pa­
nasz ez az uralkodó bolygó. Nem segit 
ezen senki. Már tudniillik a panaszok 
áradatán, mert manapság tényleg lehetet­
len nem panaszkodni.

Rettentő nagy beteg az egész emberi­
ség, rettentő beteg az egész társadalom.

Vájjon érdemes ennek a betegségnek 
az okát keresni, kutatni? Vagy azt hiszi 
valaki, meg lehet gyógyítani az emberi­
séget ebből a mai rettentő betegségéből, 
amely özön gyanánt ontja a panaszt ? — 
Ezekre a kérdésekre nem merek és mert 
nem is tudok válaszolni, aminthogy ezekre 
a kérdésekre nem is lehet helyes felele­
tet adni.

A mai társadalom, bátran állíthat­
juk, a legsúlyosabb gyermek-betegségben 
szenved. Most éli egy nagy átalakulás 
napjait. A ma muukája a jövendőnek szól. 
A jövendő felépítésen dolgozik mindenki. 
Meg talán az is, aki konok makacssággal 
küzd a régi állapotok fentartásain; mert 
a jövendő felépítéséért folyó küzdelem nem 
folyhat nyugodt, biztos mederben. Ezer és 
ezer súlyos akadállyal kell megküzdeni s 
a küzdelmek súlypontja a múltért rajon­
gók ellenállásainak megtörésére nehezedik.

De miért panaszkodunk ?
Panaszunkkal sem alkotni, sem rom­

bolni nem lehet, sem pedig erőt meríteni 
a küzdelmekre.

Pedig kell panaszkodni.
Lehetetlen, hogy ne panaszkodjék 

az emberiség; mert ez a mai átalakuló 
világ agyunszomoritja az emberi társada­
lom minden osztályát s olyan súlyos ter­
heket rak minden ember és minden egyes 
család vállaira, amelyek alatt roskadozik^ 
de kitérés nincs a terhek élői.

S ami az egyeseket nyomja, az 
nyomja a sok egyesek összességét és a 
társadalmat.

És nincsen megszabadulás. A kor, 
amelyben élünk, az követel, az parancsol. 
Eszmék, ábrándok, hiú remények : ezek 
emésztenek fel szellemi és testi munkát, 
erőt, anyagi képességet — és szülnek pa­
naszokat, elkeseredést.

De hiszen egyébb sincs, amit könnyen 
tehetünk, legalább kipanaszoljuk magunkat

Kecskemét, október 26.

— Közgyűlés A Kecskeméti Tekéző 
Társaság ma este fél 7 órakor közgyűlést 
tart a Beretvás szálló kis éttermében. A 

I közgyűlés után a társaság vacsorát ren­
dez a Polgári Körben.
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— Dámvad vadászat Nyírben. A va­
dásztársasága következő értesitést adta ki : 
A választmánynak folyó hó 23 án az ed­
dig fentartott nyíri erdőkre vonatkozó 
határozata folytán a kővetkezőkre! van 
szerencsém értesíteni a t. társulati tag 
urakat: 1. A társulat folyó hó 31-én Nyír­
ben dámvad vadászatot rendez 40 hajtó­
val, összejóveteh hely a Nagynyir meg­
állóhelynél délelőtt fél 9 órakor. A va­
dászat alkalmával dámbika és tehén, va­
lamint kártékony vadak lövése van meg­
engedve. A hajtők diját a résztvevők kö­
zösen viselik. A vadászat rendezésével a 
választmány bizatik meg. A résztvenni 
kívánók tartoznak folyó hó 28 án déli 12 
óráig dr. Kiss József társulati jegyzőnél 
jelentkezni s az ott kitett ivet kötelezőleg 
aláírni. 2. November 1 — 15-ig a dámbika 
és tehén egyénenkénti vadászatát a vá­
lasztmány megengedte olykép, hogy min­
den tag hetenként egyszer mehet ki. Kö 
teles azonban előzőleg a társulati jegyző­
nél jelentkezni s a láttamozott jelentke 
zési lapot a vadászat alkalmával a kis- 
nyíri, vagy vágójárási csőszöknél vagy a 
nagynyiri főerdöőrnél feltétlenül beszol­
gáltatni s az eredményt a társulati jegy­
zőnél bejelenteni. 3 Nyúl vadászat folyó 
évi november 15-től engedélyeztetik. — 
Minden tag hetenként egyszer van jogo­
sítva vadászni, köteles azonban előzőleg 
a társulati jegyzőnél szándékát bejelen­
teni s a nyert jelentkezési lapot a fent 
megjelölt csőszöknél vagy erdőőrnél fel­
tétlenül leadni s az eredményt bejelenteni, 
a kopózás tilos. 4 Az őz és fácán vadá­
szata tilos, utóbbiról a választmány ké 
sőbb fog határozni. Kecskemét, 1909 ok­
tóber 24. Diós/eghy József h. elnök.

— Tizenöt forint az októberi búza 
Az októberi búza ára ma 15 forint volt, 
később nehány fillérrel csökkent s 14 frt 
91 krajcáron záiult. A készbuza ára is 
valamivel emelkedett. Általában az a pa­
nasz, hogy nincs készbuza s a magasra 
törő teuninus árak is a buzaszükségnek 
eredményei. A main ok minden mennyi­
séget felvesznek, mert tudják, hogy szük­
ségük van búzára. Vidékről érkezett hírek 
szerint a fehér tengerit is őrlési célokra 
vásárolják s ezzel keverik a búzalisztet, 
úgy hogy a fehér tengeri ara ma már 
sokkal drágább, mint a sárga tengeri. 
Tegnap a tőzsdén felmondtak 53,000 mm. 
búzát, 2000 mm. rozsot folyó hó 30 án 
leendő átvételre.

— Drágább lesz a gyufa. Illetékes 
körökből nyert értesítés folytan az osztrák 
gyufagyárosoknak már tudomásuk re jutott, 
hogy az 1910. évi állami költségvetés be 
mutatása alkalmával az osztrák pénzügy 
miniszter beterjeszti a törvény hozásnak a 
gvufaegyedáruság behozatalát és azt, hogy 
a monopóliumot egy o célból alakuló tár­
saságnak fogja bérbeadni. Az osztrák pél 
dát a magyar kormány is — régebbi terve 
szerint — kővetni fogja, ami azt jelenti, 
hogy a gyufa megdrágul.

— Uj penzek Az osztrák képviselő­
házban tegnapelőtt egy törvényjavaslatot 
terjesztettek be, amely azt célozza, hogy 
egy uj éremtipust, két korona értékű er 
met készítsenek. Az uj pénzből Ausztria 
bán es Magyarországon körülbelül 25,000 
millió darabot vernek Ezenkívül 100 mil­
lió korona értékben uj egy koronást bo 
csájtanak forgalomba. A pénzekhez szűk 
séges ezüstöt a Magyar és Osztrák Bank 
készletéből a régi egyforintosok fogják 
szolgáltatni. Szó esett arról is, hogy 160 
ezer korona értékű uj 10 koronás bank­
jegyet bocsájtanak ki.

— Eljegyzés. Utasi Mihály patkóié 
mester eljegyezte Zsákai István szűcs 
mester leányát, Mariskát

Angolszabó Értesítem a n. e. közönségét, hogy Kecskeméten, a ref. bérpalotában (Aszódi Testvérek lellett) 
angol férflasabó műtermet nyitottam, ahol eredeti angol és belföldi szövetekből 
nagybecsű rendelőim ízlése szerint, a legolcsóbb
árakon a legdivatosabb ruhákat állítom elő. Kérve ■UjUlA 
a n. é. közönség b. pártfogását. Vagyok tisztelettel angol férfi—szabó.
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— Keresik a tavalyi bort A kedvező 
őszi idő a szőlősgazdák szüretelési mun­
káját nagyban megkönnyítette. Folyik is 
a szüret az egész országban, sőt sok he­
lyen már be is fejeződött. Igaz, hogy az, 
ami a prések alá kerül, mennyiségileg na­
gyon gyenge eredményt ad. A minőség 
azonban jobbnak mutatkozik, mint remél 
ték s helylyel közzel a tavalyi minőséget 
is majdnem megközelíti. Örvendetes az, 
hogy a kereskedők kezdik a tavalyi bo­
rokat keresni, ami annak tulajdonítható, 
hogy Ausztriában rossz az időjárás s 
ezért az utóbbi hetekben a minőség és 
mennyiség is jóval a közepesen alul maradt.

— Halálos eígazoíás. Nigrényi Jenő 
kereskedő két éves kis leányát tegnap 
este fél 6 órakor a Budai kút mellett egy 
városi kocsi elgázolta. A kisleány oly sú­
lyos sérüléseket szenvedett, hogy ma reg­
gelre meghalt. A rendőrség a vizsgálatot 
megindította.

— Kincses Kalendárium A gyakor­
lati tudnivalóknak és az érdekes olvas­
mányoknak már országszerte mindenütt 
kitűnően ismert kincses tára, a Kincses 
Kalendárium megjelent az 1910. eszten­
dőre. A Kincses Kalendárium a szokott 
piros kötésben két koronáért kapható, 
vászonkötésben 3 korona, szattyánbőrkö- 
lésben pedig négy korona negyven fillér. 
Kapható: Heumann Mór könyvkereske­
désben.

— A kifosztott munkakeresök. Kézér 
Jenő 17 éves kazánfűtő Kecskemétre jött 
a napokban munkát keresni és az Iparos- 
Otthon száliájában szált meg. Ruháját 
átadta a szállóban társának Pubner Ist­
vánnak, aki a ruhát bőröndjébe zárta és 
átadta a szálló portásának. Ma azután, 
mikor a ruhát kiakarták a bőröndből venni, 
a börönd üres volt. A ruhával együtt 
Pubner holmiai is eltűntek. Az esetet be­
jelentették a rendőrségen, ahol a nyomo­
zást megindították.

— A gabonaüzlet helyzete. Utolsó tu 
dúsításunkban azon véleményünknek ad­
tunk kifejezést, hogy nem lehet olcsó a 
gabona. Pedig akkor nagyban dúlt a bőr­
zen a lomhaság, az idegen gabona hatal­
masan özönlött az országba, a gazdasági 
egyesület igazgatósága meg figyelmeztette 
hírlapikig az ország gazdaközönségét, 
hog> .sürgősen szabaduljon meg termés 
fölöslegétől, azóta 2 koronával emelkedett 
a búza ára. A többi gabonanemüek árai 
is emelkedőben vannak. A lisztüzlet ki­
tűnő és sajnos már ma október végen 
áruhiányról panaszkodnak a malmok, 
hogy nehézségbe ütközik a nyerstermény 
beszerzése. A fogyasztás ilyen körülmé­
nyek között hiába vár olcsó lisztet — 
ellenben a gazda még sokkal magasabb 
árakat remélhet.

— Megbicskazott ellenfel Lapunk 
tegnapi számában megírtuk, hogy Pásztor 
Pál órás és ékszerész a Sárkány utcában 
OMHzetalalkozott Kolozsi Mihály kereskedő 
segéddel és azt megszurta. Az esetnek 
előzménye van. Pásztor és Kolozsi régóta 
ellenségeskedésben vannak. Most egy hete 
Kolozsi két társával ki leste Pásztort és 
megverték, miért ellenük testi sértés mi­
att folyik az eljárás. Vasárnap Kolozsi 
ismét kileste Pásztort, bicskával ment 
neki, de Pásztor kicsavarta kezéből a kést 
es védekezés közben szúrta meg Kolozsit. 
Kolozsi Pásztor Pálon súlyos sebeket ej­
tett, dr. Kecskeméti István kötözte be 
neki és annak gyógykezelése alatt áll. A 
rendőrségen már folyik az eljárás Kolozsi 
Mihály ellen súlyos testisértés miatt.

— Hosszú ősz Az idén szokatlanul 
soká tartott az ősz s vele együtt a kelle­
mes, szép idő. Amiál hűvösebb most 
már az idő este, de különösen reggel, 
amidőn erősen érezhető, hogy a tél nem 
sokára kopogtat az ajtón s csak egy vá 
ratian légváltozás és már meg is érkezett. 

Mint érdekes természeti jelenséget mind­
amellett feljegyezhetjük, hogy az 1909-ik 
esztendőben az ősz igen hosszú és nagyon 
kellemes volt. A várva-várt eső megérke­
zett, amire különösen az őszi búza veté­
sek miatt nagy szükség volt.

— Tolvaj szíjgyártó seged. Gyenes 
Mihály IX. t. 40. sz. a. lakó szíjgyártó 
bejelentette a rendőrségen, hogy segédje, 
Nagy János üzletéből egy 80 korona ér­
tékű lószerszámot ellopott. A tolvaj segé­
det a rendőrség letartóztatta.

— Állatpiac. Október 26. Sertés, fiatal 
nehéz páronkint 320 klgr. felül 0‘— K., 
közép páronkint 251 — 320 klgmig 1 36 K., 
könynyű, páronkint 250 klgmig 132 K , 
páronkint 45 kilóélet és 4 százalék levo­
nással. Öreg, nehéz páronként 50—60 ki. 
élet és 4 százalék levonással 0— K. — 
Öreg nehéz, életsulyban 0— K. — Borjú 
1*10—1 12 K. életsulyban.

SZÍ N H Á Z.
Szerdán Kóbor istenek operette pá­

ratlan bérletben.

A forradalmi nasz.
— Bemutató előadás. —

Egy, a kecskeméti szinházbajáró 
közöseg előtt egészen ismeretlen dráma 
iró a dániai Sophus Michaelis drámája 
került tegnap este bemutatóra.

A darab úgy tartalmánál, mint ki­
dolgozásánál fogva egyike az ujabbkori 
drámai irodalom legsikerültebb alkotá­
sainak.

A romantizmus átalakulását találjuk 
meg a Forradalmi nász-ban, amely elhi­
hető, meggyőző vonásokkal igyekszik a 
thémát a reális valósághoz mindjobban 
közelebb hozni.

A szerző a francia forradalom vilá­
gában állítja elénk alakjait. A megvilágí­
tás, a háttér igaz, s éppen ezért elhisz 
szűk azokat a fejleményeket is, amelye­
ket az ügyes szinpadismerő szerző alak­
jaival elkövettet, hogy a tendenciát ki­
fejtse s vele a közönség figy elmét lekösse.

Ékes, meggyőző szavakkal, ügyes 
drámai fordulatokkal magyarázza meg a 
vér rabot követelő forrongását, a halállal 
vetekedő szerelmi mámort, a hősi elszánt­
ságot, majd a halálfélelem irtózatos hát 
borzongató látomásait.

Egy igazi hőst állít a közönség elé 
Marc Arron alezredes személyében, aki 
csatákban nőtt fel. a harcban emelkedett 
fel egyszerű pásztor emberből a magas 
katonai rangig Ezt a csaták füzében, 
vérben, öldöklésben megedzett, a forra­
dalmi jakobinus elveket valló katonát 
megbabonázza egy rozsás női kéz érin­
tése. Föláldozza életet, mert egy szép 
asszony csókja, egy naszéjszaka felér 
életével. Mig azután élete feláldozásáért a 
jutalmat megkapja, remek s izgató jele 
netek folynak le előttünk. Az a rózsás 
kezek tulajdonosa megremeg, fél, hogy 
az alezredes az alkut követeli s nem hiszi 
el, hogy ő érte képes halálba menni a 
marcona, csatáktól megedzett katona.

Az ár, az asszony megszerzése után 
uj, meglepő fordulatot vesz a dráma. A 
férfi tudatára ébred annak, hogy életét 
adta oda az asszonyért, erőt vesz rajta 
a halálfélelem s menekülni akar. Lelki­
erejét csak akkor nyeri vissza, mikor hű 
séges bajtársa gyávának nevezi őt, a bál 
ványozott felistent. Elszántsága újra erőt 
vesz rajta s hiába akarja a szerelem le 
bilincselő lánca, a halálos Ítéletet kimondó 
biró öt az életnek megmenteni, elébe áll 
a halálos Ítéletnek s maga vezényli kato­
náit az Ítélet végrehajtására.

Az érdekfeszitő dráma bemutató elő 
adása sajnos, csak helylyel-közzel hozta 
felszínre a darab szépségeit, amelyek a 

szerzőt e müvével a drámaírók legjele­
sebbjei közé emelik.

Hiányzott a gondos összjáték, amely 
az előadás feltétlen kívánalma. Margit- 
tay sok reális, színnel ruházta fel a fő­
szerepet, ambícióval s művészettel játszott; 
partnerei azonban vagy teljesen elejtették 
szerepüket, vagy a felfogásban követtek 
el tévedéseket és botlásokat. Az ensemb- 
léből csak L i p i c h n é s különösen Szen­
tes alakítása érdemel dicséretet, akik játé­
kukkal igyekeztek szerepeik kívánalmai­
nak mindenben megfelelni.

A darab kiállítása s rendezése kivá­
lóan sikerült s igy a bemutató nagyobb- 
számu közönséget érdemelt volna. A.

Kőbőr Istenek először. Szerdán este 
egy eredeti operett premier lesz a kecs- 
méti színházban. Virányi Jenő a Kolozs­
vári Nemzeti Színház első dirigensének, a 
Kolozsvári Nemzeti Színházban nagy si 
kert aratott operettje, a Kóbor Istenek 
kerül színre, megelőzve az összes vidéki 
és fővárosi színpadokat. Ez a tény igazán 
méltánylást érdemel, mert hosszú évek 
óta ez az első kísérlet arra, hogy a Kecs­
kemét Városi Színház műsorát függetle­
nítse az igazgató a fővárosi színházak 
műsorától Az ötletes librettóhoz, mely 
Adorján László és Sebestyén Kálmán 
szerzeménye bájos és melódiákkal teli 
muzsikát irt a zeneszerző. Az előjáték 
katonakórusa, Jupiter kupléja, az első 
felvonás Vénusz belépője, a második fel­
vonás Juliette románca, a második felvo­
nás kvartetje, fináléja, a harmadik felvo­
násban Valéria és Junó együttese mind 
megannyi hatásos zeneszámok. Érdekes 
színpadi látvány lesz a harmadik felvo­
násban — a léghajó. A darabot Andor 
karmester rendezi.

Vigyázz a nőre: Feydeau György az 
Osztrígás Mici és a Mici hercegnő szer­
zőjének szenzációs darabja a Vígszínház 
nagysikerű újdonsága, Vigyázz a nőre, 
szombaton este kerül színre először a 
kecskeméti színpadon. A darab, mely teli 
van a legötletesebb mondásokkal, csupa 
helyzetkomikum s a közönség három fel­
vonáson keresztül ki nem fogy a nevetés­
ből. A bohózat, mint a szerzőnek a neve 
is sejteti, az úgynevezett .frivol* színpadi 
műfajokhoz tartozik. De sohasem draszti­
kus, mindig csak ötletes A vezető női 
szerepet Mariházyné T u r c h á n y i Olga 
játsza, kinek sokoldalú színpadi képessé­
geiről és művészetéről ez alkalommal is­
mét meggyőződhet a publikum. Toalettjei 
egyenesen szenzációszámba mennek Part­
nere Mariházy lesz, kinek a leghálásabb 
szerep jutott a darabban. Mulatságos alak 
lesz Gulyás az após szerepében, Szentes, 
Ujj, Gallért, Barabás, Lippichné, Sebes­
tyén játszanak még a darabban. Alig 
hogy megjelentek az előadást jelző fal­
ragaszok, már is tömegesen keresték a 
jegyeket a pénztárnál, amelyek a mai 
naptól kezdve már válthatók is

Anyakönyvi kivonat
1909. évi október hó 26-an.

Szeletesek Molnár Sándor izr. Szó- 
rát Dénes rk. Kovács Mária rk. Musil 
Ilona rk. Matula Árpád Géza gör. kath. 
Vágó István rk Tóth Jusztina rk. Szőke 
Juliánná ref Fazekas Erzsébet ref. Bíró 
Ferenc ref.

Halálozások. Somodi Erzsébet ref. 14 
hónapos. Lufcsák István rk. 69 éves

Bír tok változások.
Szabó Sándorné megvette Szabó Já 

no8né szentkirályi 10 h. földjét 6300 
koronáért.

Molnár Ármin megvette Kerekes 
József VII. tized 198. számú házát 6000 
koronáért.

S. Nagy János megvette Gyaraki 
Sándor II. tized 175. számú házát 6000 

’ koronáért.
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Üzletmegnyitás.
Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagy- 
körösi-utca 3 sz alatt szabó-üzletet 
nyitottam,ahol angol úri- és nöi-ruhakat 
gyorsan és szépén, valamint jutányosán ke 
szitek. Finom magyar és angol szövetem 

állandóan raktáron van
A nagyérdemű közönség b. megkeresését és 
megrendelését várva, maradok tisztelettel:

Sztrinka József 
szabó-mester, 
XSLÍAdó 9020 

a Vásári nagy utca 103. szám alatt fa , 
szén-, termény-, vagy hasonló üzlethez 
alkalmas helyisegek, lakassal. Értekez 
hetni ugyanott Szijjárto Testvéreknél.

Nősülni óhajt 
önállósítás céljából 24 éves csinos ke­
reskedő, Vagyonos özvegyek is szarni 
tasba jöhetnek. Levelek B L. Galamb­
utca 259. kéretnek. 9964

Kiadó lakás.
III. tized. Páva utca 137. szám alatt két 
udvari tágas szoba kiadó. 
Értekezni lehel ugyanott. 9969

Eladó ház és szőlő.
II. tizedben, Maria körút 10 ik számú 
(vásártér mellett) ház. mely all 4 utcai, 
2 udvari szobából, üvegezett veranda, 
2 konyha, istálló, pince; továbbá a 
Szent Miklósi-úti állomáshoz gyalog 10 
percnyire 3 hold jo bortermő es gyű 
mÖlCSÖS SZÖlÖ szabadkézből, kedvező 

mellett eladó, i rt
Kiss József t

háznál. 9936

Kiadó lakás.
V. tized, Tehén utca 269. sz. házban 
egy szép külön lakás: padolt 
szoba, konyha, kamra es padlás folyó 
évi november 1-ére kiadó. Lrtekez- 

a gondnoknál.

ugt futesnez. mint füzeshez egyaránt kitűnő, m rt szagtalan és saíak nélkül eg el.
Telflon 73. Egy próbamegrendelessel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fii lép.
Foelarusitó helye Kecskeméten:

íiMKT Zilzer A. eég, Mezei- és Trombita-utca sarkán.
Qvíd&u ölfa. vágott csontszaraz akacfa. tűzifa porosz koszen és budapesti koksz 

a legolcsóbban kapható.

Kiadó lakás.
A VI. tized, Szolnoki-utca 104 szám 
alatti házban egy két Utcai szobás 
modern úri lakás, megfelelő mellek- 
helyiségekkel együtt, továbbá egy tá­
gas, füszeruzletnek alkalmas helyi­
ség november 1-töl kiadó. Értekez­
hetni a helyszínen a tulajdonossal. 9963

Pályázati hirdetmény.
A Kecskeméti Ipari Hitelszö­
vetkezet igazgatósaga könyvelői 
állasra pályázatot hirdet. Feltételek 
a hivatalos órák alatt (d. e. 8 12-ig
Iparos Otthon 1. emelet) tudhatók meg. 
Áz alias legkésőbb november 
10-én elfoglalandó. 9951

JkHéjjash.áaban
(az emeleten)

egy kétszobás lakás
mellékhelyiségekkel

n o e m ‘bér 1-re
Értekezni lehet ugyanott. 9976

Kevesett használt, csaknem új, iabon allo

takarektűzhely
OlOSÓXl ela.cLÓ VII. t . Collnerter 

27. szám alatt. 9974
Égy jó karban levő, használt 

cimbalom

V. tized, Zöldkert-utca 70 szám alatt.

Fuvarosok kerestetnek.
Orgovanyon. Jakab szélben 177 kalicka 
karcnaö való akacfa a Baiioszög allo 
masra való átszállítására fuvaroso­
kat keresek. — Akik valalkozni 
akarnak jelentkezzenek dr Ivanyosi 
Szabó László ügyvédnél I tized, 
243. szám alatt 9970

I 23675/1909. szám.

Versenytárgyalási 
hirdetmény.

Kecskemét th. varos tulajdonát 
• képező központi villamáramfejlesztő te- 
| lepe es mújeggyár üzemében 1910. évi
■ január ho 1-étől számított 2 (kettő) évi 
i tartamra az alább következő olajtÖmito 
. és tisztító anyagok szállítására zárt

ajánlati verseny tárgyalás hirdetted k.
Szállítandó:

Magasnyomású gőz túlhevítővel ellá- 
I tolt gőzgépek üzeméhez mintegy :

I. 2500 kgr. I. rendű minőségű ame­
rikai „Valvolin“ olaj.

2.2500 kgr. I rendű minőségű gépolaj.
3 400 kgr. I. rendű minőségű t’rieti-

I vusles szelence tőmitö anyag 25 m m es 
35 m-m vastagságban.

4 150 kgr. I. minőségű „T a w o 11“ 
; kenőzsír.

5 lüO kgr. I. minőségű „lmperiál“
. kazánszájtömő anyag 16 m/m, 22 m/m és
■ 25 m/m vastagságban.

6. 2(KX) drb I. minőségű kazancső 
' tőmitö gumigyűrű.

7. 15 tábla angol asbestOnit 3 m/m 
I es 5 m m vastagságban.

8. 15 kgr. „Durit* vagy „Tanryl* 
lemez 3 m m es 5 m m vastagságban

9. SOOkgr I. rendű fehér tisztitó pamut.
10. 500 kgr. I. minőségű cali sóda 

kazánkö elien
II. 48 drb „Klingert-féle* vizmutató 

üveg 165 m/m és 250 m m láthosszal.
12 800 kgr. I. rendű dynamó olaj a 

dynamokhoz.
13. 300 kur. I. rendű compresz-olaj 

müjeggyar szamara
14. 500 kur. I. rendű petróleum
Úgy az oiajneműekröl, mint a többi 

szállítandó anyagokról ajánlattevő pecsét­
jével ellátott mmta küldendő be.

Mimién ajánlattevő köteles az általa 
ajánlott anyagmennyiség értékének lég 
aiabb 5% at bánatpénz gyanánt készpénz­
ben va^y az állam állal biztosilekként 
el f ogadott értékpapírokban ajánlatához 
csatolni

A szállítási és fizetési feltételek a 
th. mérnöki hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az Írásbeli ajánlatok lezárva f. évi 
november ho 15. napjáig, délután 5 óráig 
a város „Építészeti Osztályá* hoz tn uj 
tandók be, később érkező ajánlatok figye- 

i lembe nem vétetnek
A város fenntartja rnaganak azon 

jogot, hogy az ajánlatok közül ’ekintet 
I nélkül az egységárakra szabadon választ­

hasson, s ha szükségét latja új verseny­
tárgyalást hirdethesspii.

Kecskemét, 1900 szeptember 4
A városi tanacs.
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30 százalék engedménnyel kaphatók
pTT* mig a készlet tart

a Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvény társaság 
vezérképviselője: Szigeti X-ipótiiá.1. “•O

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hirlapk’adé- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.




